

Секция «География»

**Исследование внутрорегиональной дифференциации качества жизни населения (на примере Ставропольского края).**

**Полушковский Борис Викторович**

*Аспирант*

*Ставропольский государственный университет, Географический, Ставрополь, Россия*

*E-mail: boris\_pol@rambler.ru*

Переход к стратегии развития, ориентированной на человека и направленной на улучшение жизни людей, становится центральной идеей современной российской политики. Ключевыми проблемами такой стратегии являются определение механизмов и методов управления качеством жизни, использование в государственной политике и социальной работе его интегральных оценок. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Качество жизни по-разному оценивается на различных уровнях социально-территориальных образований. На мега и макроуровне не только возможно, но и необходимо применение набора показателей, отличных от мезо и микроуровня.

На региональном (мезо) уровне появляется возможность выявить дифференциацию качества жизни не только между отдельными районами, но и в зависимости от типов поселений. Несмотря на то, что Ставропольский край опережает по качеству жизни населения республики Северного Кавказа все еще необходимо решение большого количества проблем.

На территории края только крупные города Ставрополь и Пятигорск имеют повышенное значение индекса качества жизни в сравнении с районами, хотя не могут быть сопоставимы с ними по площади территории. Различия такого рода между городскими и сельскими территориями типичны не только для Ставропольского края, но и для других регионов России, и могут быть выявлены только на региональном уровне.

Территории с повышенным качеством жизни обладают развитым сельскохозяйственным комплексом, промышленным производством. Темпы экономического роста в большинстве видов экономической деятельности сохраняются на высоком уровне за весь исследуемый период. Позитивные изменения происходят в социальной сфере районов со средним значением индекса качества жизни. К таким районам относятся Изобильненский, Шпаковский, Предгорный, Минераловодский, Кировский. Эти районы образуют, начиная с <?xml:namespace prefix = st1 ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:smarttags" />2002 г. устойчивую лидирующую группу.

Повышенное значение индекса качества жизни характерно лишь для крупных городов, являющихся социально-экономическими, культурными, административными центрами края. В эту группу попадают лишь г. Ставрополь, и Пятигорск, который является фактически центром всего региона КМВ, а с недавнего времени – и центром Северо-Кавказского федерального округа.

Анализ динамики пространственно-временных сдвигов в параметрах качества жизни демонстрирует быструю реакцию всех его показателей на изменение социально-экономической ситуации. Кризисные процессы 1990-х годов отразились в резком снижении качества жизни на всех пространственных уровнях, но уже к началу нового века

социально-экономическое положение территорий края стабилизируется. Однако улучшение ситуации, начавшееся с 2000 г., привело не только к повсеместному повышению качества жизни, но и нарастанию его территориальных диспропорций.